

# TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS  
APARECE SEMANALMENTE

Elche 5 Julio 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Número suelto, 5 cts. | Trimestre 1'00 ptas.  
Un mes, 25 id. | Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

## Los calumniadores del Circulo Obrero

A decir verdad, bastante trabajo tienen los calumniadores. En vez de ostentar la verdad, tienen que fraguar la mentira; en vez de presentarse ante la luz del día, con la braveza del león, tienen que manobrar en las sombras, ocultamente, con el rabillo que toma por visto. Han en su parición como la sarna, que en sus comienzos apenas si se sabe por donde apunta. Se traen las de Cain, pero se presentan levemente, suavemente...

Los calumniadores son una plaga, constituyen una raza éticamente inferior y forman una familia que tiene quebrantada la salud del espíritu y el vigor del alma.

Son, respecto de las personas que aman la verdad y ven en ella el medio de toda investigación científica y la balanza de toda justicia, lo que el esquiroil respecto de los obreros asociados. Los calumniadores son los esquiroils de la Sociedad humana.

El Circulo Obrero ha sido perseguido, desde su fundación, por toda clase de gente y de gentera refidida con la verdad. ¡Cuánto sienten los calumniadores de nuestra amada Sociedad que esta no es lo que ellos la atribuyen! Si lo fuera, la destruirían hallando así satisfacción sus secretas ansias y sus mal disimulados deseos.

En el caso presente hallaron los calumniadores pié para su baja labor en la equívocación de un número que afectaba a una de las sumas parciales, la del concepto VARIOS, que integraban una cuenta general, la denominada GASTOS, por haberse restado la cantidad de 158'90 del HABER del Balance de comprobación del saldo de la cuenta de GASTOS, en vez de hacerlo del DEBE.

Se trata, pues, según se expresa en el informe pericial emitido por personas que, si por ser justas ofrecen garantía de imparcialidad para el Circulo Obrero, por ser designadas por los impugnadores y por no ser sospechosas de parcialidad a favor de la Junta directiva, está claro no podían favorecer a ésta, de un fácil, sencillo y explicable error cometido al tiempo de sacar de los libros las cifras que se llevaron a la imprenta para la impresión del Balance que se publicó, error que de ninguna manera afecta a la limpieza y pulcritud con que se llevan los libros de contabilidad en el Circulo Obrero Illicitano, y que no constituye ni acusa fraude, mala administración ni perjuicio para los intereses del Circulo.

Y como ir a comprobar la verdad en los libros de la Sociedad, que tiene las paredes de cristal en punto a su administración, para que todos la conozcan, era proceder rectamente y a esto no se avenían los calumniadores del Circulo, prefirieron andar de ceca en meca anunciando en voz baja que en dicha Sociedad faltaban 80 duros y sembrando la calumnia, que siempre había quienes recogían, una por mala fé y otros por inconsciencia, ayudados todos por una Prensa indigna e inspirada en el odio.

En asamblea general celebrada por la Sociedad y a instancia del compañero que fué presidente en el año a que la cuenta en cuestión se refería, se acordó unánimemente facultar al socio que dudaba para que designase, de dentro o de fuera del Circulo, una Comisión de su absoluta confianza, y designada esta recayó el nombramiento en los Sres. D. Joaquín Aznar Sevilla, don José Aznar Agulló y D. Pascual Pastor Maciá, los cuales han presentado el informe siguiente:

Los abajo firmados, reunidos en la secretaría del Circulo Obrero de esta Ciudad, con asistencia por acuerdo de esta Sociedad según se les comunicó en oficio del día 9 de este mes, para examinar la cuenta de Gastos de la misma correspondiente al año 1912, reunidos que fueron comenzaron sus gestiones solicitando del secretario de dicha Sociedad D. José García, les fueran presentados los libros y documentos en que se contienen las cuentas cuyo examen se les encomendó.

Presentados los libros y documentos correspondientes, fueron objeto de un detenido y minucioso examen por parte de los firmantes, comprendiendo esta operación desde el saldo de 1911 hasta el que arroja el Balance de 31 de Diciembre de 1912, examinando de paso y una por una todas las operaciones de Caja verificadas en dicho período de tiempo.

Terminado el examen y reunidos nuevamente, de común acuerdo, hácese constar lo siguiente en este INFORME:

Que la cuenta general de Gastos en el año 1912, de pesetas 881'40, según resulta de los libramientos, libro de Caja, del Diario del Mayor y del Balance publicado en 31 de Diciembre de 1912, está integrada por las cuentas parciales o conceptos siguientes:

Alumbrado	pesetas 380
Vigilante	18
Gratificaciones	25
Agua	30
Periódicos	85'35
Varios	881'05
Total pesetas	881'40

La cuenta parcial o concepto de Varios, una de las que integran la general denominada Gastos a que

antes se ha hecho referencia, alcanza la suma de 398'05, según resulta de los libros antes dichos, por lo que la diferencia de 158'90 pesetas que hay entre la cantidad 234'15 que aparece en la cuenta parcial de Varios del Balance publicado y la de 398'05 que debe figurar, es la misma del Haber del Balance de comprobación, habiéndose restado del saldo de la cuenta de Gastos, en vez de hacerlo del Debe.

En la cuestión objeto de este informe, se trata de un fácil, sencillo y explicable error cometido al tiempo de sacar de los libros las cifras que se llevaron a la imprenta para la impresión del Balance que se publicó, error que de ninguna manera afecta a la limpieza y pulcritud con que se llevan los libros de contabilidad del Circulo Obrero.

El error de que se trata, no constituye ni acusa fraude, mala administración ni perjuicio para los intereses del Circulo Obrero.

Per todo lo cual, y para que conste donde convenga, expiden el presente en Elche a 13 de Junio de 1914.—Joaquín Aznar.—J. Aznar Agulló.—P. Pastor Maciá.—Rubricados.

En el domingo último se reunió nuevamente el Circulo en asamblea general, y después de leído el informe copiado y de hacer uso de la palabra varios socios, por unanimidad se acordó:

- 1.º Dar un voto de gracias a los Sres. informantes por su concienzudo y desinteresado trabajo; y
- 2.º Conceder un voto de confianza al Secretario general José García Alberola y a las Juntas directivas de 1912 y del año actual por su correcta y honrada administración.

También se resolvió no pedir rectificación alguna a los periódicos locales «La Libertad» y «La Defensa» que tan sectariamente se han ocupado del asunto, atendiendo a que no ha sido el simple error lo que les ha impulsado a obrar como lo han hecho, sino el deliberado propósito de dañar la causa obrera, como otras veces.

## Sabotaje... capitalista

A los rutinarios y pudibundos que ponen el grito en el cielo cuando ocurre un acto de sabotaje obrero, les dedicamos la siguiente estadística de los obreros que han fallecido en Inglaterra desde primero de Enero de 1910 hasta el 30 de Junio de 1912, a consecuencia de accidentes del trabajo:

Muertos en ferrocarriles	1.040
» minas	8.528
» canteras	220
» fábricas	2.143
» puertos	722
» barcos	8.911
Total de víctimas	11.566

Sin duda alguna, la inmensa mayoría de estos 11.566 obreros muertos lo fueron por las malas condiciones de seguridad en que los capitalistas—éstos señores que se indignan por la menor futeza—tienen sus trabajos. Por lo cual, a su avaricia y ambición hay que cargar esta cuenta de desgracias en la familia proletaria.

Sin embargo, no nos indignemos; no adelantamos nada. Lo mejor es tener presente el hecho para combatir con más fuerza a esta infame burguesía y para tapan la boca a los pudibundos y rutinarios que chillan como gatos cuando ocurre un acto de sabotaje obrero.

¡Se está jugando al monte!

¡SE ESTÁ JUGANDO AL MONTEEEE!

¡SE ESTÁ JUGANDO AL MONTEEEEEEE!!!

El alcalde gordo, sano y pegando a los obreros.

¡Viva La Libertad!

## Notas de la Region Baferas

Lo que son las cosas, cuando tenemos un pájaro cogido, creemos que nunca se nos ha de escapar, pero desgraciadamente, dicho pájaro estaba enredado en una red muy ancha y con facilidad ha podido lanzar el vuelo.

Esta es la comparación que se podría poner con el Sr. Quer y sus operarios, aunque mal tergiversado, porque en este caso la red ha sido el patrón.

Aunque parezca extraño, hemos de decir que nuestras profecías, tarde o temprano, llegan a ser luz de verdad para iluminar a los que se dejan guiar por ilusiones vanas, aunque estas les conducen a desempeñar el papel más ridículo y que más denigra a todo ser racional: el de «esquiroils».

Recordad que en la pequeña lucha mantenida por nosotros con el Sr. Quer, os apresurabais unos a dejaros los patrones con quienes trabajabais, ambicionando ocupar un puesto en el taller del ostalán, y a camino abierto otros, os entregabais temerosos y creídos en que ya no había otro sitio donde trabajar; ¡infelices! ahora podéis comparar vuestra acción con la del Sr. Quer y fijaros bien a ver si compagina.

Observad, que mientras vosotros consiguéis o inconscientemente os aprestaréis a darle gusto al señorito teniendo trabajo como tenéis, otros hermanos vuestros de explotación se quedaban en la miseria, y a pesar de esto, aún os ponían de manifiesto quien era el pájaro que debiera haber caído en la red, y por

culpa vuestra, por haberle dejado los agujeros tan anchos, casi con seguridad emprenderá el vuelo. ¿Qué atenciones os ha guardado? ¿Dónde están aquellas frases que pronunció que casi anunciaban cariño y que decían: «hijitos, no me olvidéis que yo no os olvidaré?»

Estas son las recompensas que podéis esperar; yo lo lamento, porque vosotros sois los culpables de que pese tan infame explotación sobre nosotros. Sobrada razón tenéis para que de una vez os quiteis el velo que cubre vuestros ojos y hagáis algo que merezca elogios, porque siguiendo como seguís, solo vicisitudes y miserias se os esperan, hasta quedar descalabradas vuestras energías, y entonces los señores patronos, valiéndose de vuestro estado deplorable, os explotarán a mansalva, cometerán cuantos atropellos les venga en gana y con seguridad al hacerse insoportable la carga, tendréis que emigrar.

Pasad vuestra imaginación hacia lo preséptico y vereis como la huelga de papeleros fracasó por la ineptitud y transiciones de los mismos trabajadores; la pequeña lucha mantenida con el Sr. Quer, por la misma causa, y claro, como los patronos en semejantes luchas han de conciliar y prometer a los trabajadores permitiéndoles hasta el abandono de ahí que al no poder ser eso muy duradero, se cansa el patrono, ya no puede pensar la mordaza y tiene que acudir al retiro del taller, o a suprimir personal, y el que se quede en la miseria que se fastidia.

De donde se deduce que los mismos trabajadores son los únicos culpables.

Ahora que emprenda el vuelo, que ya estarán a la expectativa a ver donde se deja caer para evitar su presa.

## Sarabandilla Algemesi

COMENTARIOS A UNA SESION

El domingo último celebró la ordinaria el Ayuntamiento y la verdad, más me parecía presenciar la de *Vob desahoga* que la de un pueblo que está dotado de varios grupos escolares, adoquinado y alcantarillado a lo moderna, aunque bueno es hacer constar que, quien tan poca fortuna llevó al contestar a la interpelección que formuló el concejal republicano, en nada ha influido en las grandes reformas llevadas a cabo hasta hoy en este pueblo.

¡Conque no tienen derecho los señores concejales a criticar las transacciones que observen se hagan de la Ley Municipal, cuando por una distracción se faltó a aquella abiertamente!

¡Conque el concejal no tiene derecho a denunciar que, cuando se repaldas del Ayuntamiento se realizan gastos que aquel no tiene acordados con antelación, se falta gravemente a la Ley!

Peregrina es la teoría y de hoy en adelante el artículo que habla refiriéndose a los señores concejales y

# TRABAJO

## CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS  
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.  
Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.  
Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.  
Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

**TRABAJADORES:**  
**NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA**  
**LO FABRICAN ESQUIROLS**

**¡¡¡Trabajadores!!!** Fumad papel  
**1.º de Mayo**  
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

general para leer el informe que presentó y firmó la Comisión; y por más que miré por todos lados, no vi a ningún sansanista, ni católico alguno.

Los primeros estarían sufriendo la nostalgia de sus mil y pico de fracasos, y los segundos atareados en la averiguación de quienes fueron los que de la iglesia robaron unos cobertores que ascendían a más de SEIS MIL duros, o esclareciendo quien *distrajo* la pedrería de la Venera, joya de valer que llevaba la Virgen.

Joaquín Ibáñez

## Los tejedores

### La solución de la huelga

Ha terminado satisfactoriamente la contienda que dichos compañeros sostenían con la casa Ferrández y Compañía.

Así se hizo público el jueves de la presente semana en una hoja suplemento de este periódico, la cual dice así:

### "Al Pueblo de Elche"

#### La solución de la huelga de Tejedores.

CIUDADANOS: Nos creamos en el deber de participaros la solución de la huelga declarada a la casa Ferrández y Compañía, toda vez que os dimos cuenta de ella al iniciarse.

Sin derrota ni humillación para nadie y habiéndose patentizado la transigencia de ambas partes y los buenos deseos de todos, ha quedado terminada en la forma siguiente:

- 1.º La casa Ferrández y Compañía admite a todos los tejedores en huelga, a cuyo efecto estos se presentarán mañana en la fábrica a la hora de costumbre.
- 2.º Se les distribuirá el trabajo del mejor modo posible, a medida que las circunstancias lo permitan, y a fin de que dentro de unos días no tengan queja los obreros del patrono, ni éste de aquellos.
- 3.º La mano de obra de la

lona sarga se aumenta en 25 céntimos por pieza.

Dichas bases, así como la calidad de las personas que han intervenido en la solución, aseguran la estabilidad de relaciones cordiales entre patrono y obreros, que por nuestra parte procuraremos sostener.

Elche 2 de Julio de 1914

Satisfechos de que el conflicto haya terminado por mutua transigencia felicitamos a la Sociedad de Tejedores y nos felicitamos a nosotros mismos, deseando a nuestros compañeros mucha y reflexiva actividad para consolidar la organización creada y para robustecerla.

A los Sres. Ferrández y Compañía hemos de dirigirles dos palabras, que esperamos no habrán de ofenderles, ya que no está en nuestro ánimo inferirles agravio alguno.

Las contiendas entre el capital y el trabajo no son privativas de este ni aquel pueblo, sino comunes a todos, por estar engendradas en el actual sistema de producción, que ni es el primero implantado en la humanidad, ni será el definitivo.

Procurar que los intereses de una y otra parte—los de los patronos y los de los obreros—que son por ley natural, independientemente de la voluntad de los hombres, antagonicos, vivan dentro de la relativa armonía que hay derecho a pedir, es obra de todos los ciudadanos de buenos y levantados propósitos.

Creemos que los señores Ferrández y Compañía harán honor a su palabra cumpliendo fiel y escrupulosamente las bases estipuladas con la Comisión de huelguistas, y nos alegraríamos mucho de ver que no ponían trabas a nuestro deseo de que se iniciase una era de mutuo respeto y consideración, que anhelamos en aras del interés de todos.

A nuestros compañeros los tejedores también hemos de decirles algo. Las enseñanzas de la presente lucha han sido grandes y debemos aprovecharlas. Ha habido errores—¡por qué no decirlo claramente, si ello nos puede conducir a la enmienda salvadora de futuros y posibles naufragios?—que conviene rectificar.

No hay ofensa. Los obreros illicitanos, por nuestra modesta cultura, no somos sino aprendices en el gran laboratorio de la Sociología.

¿Cuándo nos dirigiremos a nuestros compañeros? Cuando el tiempo y el espacio nos lo permitan; en el próximo número.

El domingo pasado, y en el Teatro Llerente, se dió una función benéfica de los huelguistas, organizada por la compañía dramática Jerónimo Maciá con el concurso de las masas corales «La Cañada», «Popular Coro Olavé», «Coro Olavé» y «Coro Progreso».

Lo mismo la Compañía que los Coros que tomaron parte en la función, oyeron grandes y prolongadas salvas de aplausos por lo bien que aquella representó sus papeles y la afinación y gusto con que éstos interpretaron las obras de canto, que se vieron precisados a repetir. Nuestra felicitación a todos.

## Variantes

Dice «La Corres», que en París existe un perro que sabe escribir y contar.

Entonces por ese dicen muchos: En Francia saben leer y escribir hasta los perros.

El mismo rotativo afirma que en un pueblo cuyo nombre me alegro no retener en la memoria, un médico, después de hacer una difícil operación quedósele, por olvido involuntario, una herramienta dentro del vientre del operado. Mas es fácil, vetusto colega.

Aquí en Elche, sucedió un caso más exótico que el que cuenta «La Corres».

Había en el campo una mujer y tanta afición tenía a beber agua de hierro que se le hinchó la barriga de tal modo, que tuvieron que operarla; y nada menos que le extrajeron del vientre un *huevo* de primera.

Ya ve el citado periódico como «en todas partes cuecen habas».

No se quejará nuestro alcalde de los alicantines.

Nada menos que apesar de que D. Pascual pasa de los OCHEN kilos, una revista extraordinaria de «El Popular» lo eleva a una altura suprema.

Oigan lo que del Sr. Mollá dice el citado periódico. ¡Ejem!

«Desde que tomó posesión de la alcaldía todos sus esfuerzos los consagró a la regeneración del erario municipal y a la realización de importantes mejoras para Elche, entre las cuales pueden citarse preferentemente, el establecimiento de una Cocina Económica para remediar en lo posible la precaria situación por que atraviesa la clase menesterosa; la construcción de aguas por tuberías desde Aspe a Elche; la construcción de una gran obra desde la estación al paseo de Alfonso XIII, y por último, la urbanización de calles y realización de obras municipales».

Desisto de comentar algo más. ¡Para qué? Para una advertencia debo hacer al Sr. Mollá y es, que esa hipérita adulación le perjudica más que nuestra franca y sincera crítica. ¿No le parece?

Un fabricante de sellos de cau-

que dice que «tienen la misión de fiscalizar», deberá quedar redactado así: «Art. X.—La misión de los señores concejales en el Ayuntamiento pertenezcan o no a la comunión política del señor Alcalde, será la de ver, oír, callar y sancionar todo cuanto a éste le venga en gana acordar por y para sí, y de esta manera las sesiones discurrirán tranquilas y hasta lucidoras.

El edil republicano Sr. Casanova, se extrañó de que sin que a sesión se hubiese llevado el que el Ayuntamiento pagase o no los gastos que ocasionara la celebración de la fiesta del Corpus, se presentara para su aprobación la cuenta de aquellos, entendiéndolo que se había faltado a la ley municipal, puesto que era su deber que de arcas municipales no podía verificarse pago alguno que el Ayuntamiento no hubiera tomado con antelación el acuerdo necesario.

¡Nunca que hubiera hecho tall Miró V. señor Director, como contestó la Presidencia a esta interpelación del republicano.

Entré otras cosas, se le contestó que por falta de tiempo no lo había llevado a sesión; que lo hecho hecho estaba, y que él (el presidente) lo pagaría de su particular bolsillo y que podía el interpelante hacer constar su voto en contra si así quería. Todo esto, dicho atropelladamente y como quien no puede comprender que allí haya concejal que atreva a pueda a criticar su procedimiento aunque este se separe de la legalidad y en forma un tanto más brusca que corresponder debía a quien ostenta título académico.

Replicó el señor Casanova, que ningún argumento se le había dado que desvirtuar pudiera la falta cometida, por lo que, no podía darse por satisfecha la corporación, la que a su entender quedaba en ridículo, toda vez que sin previo acuerdo se le presentaban cuentas de una fiesta que no había acordado sufragar.

Sin añadir argumento alguno que pudiera desvirtuar la acusación de que había sido objeto el presidente y sin pizca de serenidad para contener y hasta con la voz entrecortada por la ira, contestó que al fin y al cabo el concejal denunciante representaba una minoría ficticia, sin duda queriendo dar a entender, aunque no lo digo por la forma tan destemplada que gastó, que a nadie representaba, ya que por la gracia de otra fracción ocupaba el escaño.

Una consideración y termino. Si es ficticia la representación del concejal republicano porque gracias a la ayuda del partido liberal puede con aquel nombre sentarse en el estrado, ¿cómo habrá que llamar a la minoría conservadora que, por virtud y gracia de la total ayuda de los liberales tienen cuatro representantes en el municipio y que debido a los vetos de los concejales liberales se sientan hoy en los sillones de la presidencia?

En fin, aquí viene de perillas aque-

He de: «Si quieres saber quien es Perico, dale un empleo».

Restame felicitar al edil republicano y decirle: siga usted por el camino emprendido. Todo cuanto a motivo de denuncia fórmula usted con arreste, a la luz del día y sin arredrarse, que nos enteremos y se enteren los demás, por su gestión, de que la minoría que V. tan dignamente representa, no merezca el calificativo que se le ha intentado dar, sine de que es real y sabe cumplir con los deberes del cargo, o sea, denunciando quantas faltas se observen, cometa las quien las comete, mándelas el

que las mande, con tesón, claridad y honradez y habrá cumplido usted como bueno y merecerá por tanto la confianza de sus electores.

El Corresponsal

### TRIBUNA LIBRE

## ¿Quién me compra una calabaza?

¿No saben ustedes lo que pasa? ¿No? Pues escuchen y agárrense, porque la cosa tiene seis pares de meollos.

Un sacris, enviado por su correspondiente cura, y un carcunda, pagado por los patronos, han propalado por esta bella, pero desgraciada ciudad, la *panocha* de que en la caja del Círculo Obrero faltan 30 duros.

Poco es en verdad el robo. Estos ratones de sacristía, debieron acogerse a aquello de «para echarla gorda o no echarla»; esto es: en vez de decir 150 pesetas, hubiesen podido endosar 1.000 duros, porque eso de 3 decenas de dures es una *pollería*.

La Junta llamó al carlista Martínez (que yo no hubiese hecho, porque bramidos de correligionarios del bandido Cucala no pasan de los balcones) y, ¡oh, ca abaza superlativa! al verse ante un Diario abierto, dijo que estaba en ayunas sobre lo que era un asiento.

De manera que si algún lector necesita un pedazo de alcorcho, en una angosta calle sin salida se encuentra el depósito.

Viene la Junta general y vuelve el zaño carlistón con sus trece; se entabla discusión; diéronse explicaciones por personas idóneas an la teneduría de libros que, a no poseer un obtuso cerebro como el de Martínez, se hubiese visto a toda luz que los libros de la entidad obrera marchaban con más rectitud que el fátuo carpintero.

¡Pero vaya una frescura que *vió el gachó!* Le dijeron que era una nulidad y se reía como un bendito.

El sacristán que es más cuco que el pobre Martínez, viendo aproximarse la *nugola* se retiró en banda.

El *inclito* Martínez dijo algo amostazado: Es que yo no me fio de la Junta directiva.

En vista de la terquedad de «Carpintero», un socio presentó una proposición dando al sugeto de referencia la beligerancia de (ya que Martínez era una aplastante nulidad) nombrase dos o más personas entendidas en la ciencia numérica y así lo hizo el *gachó*.

Aquello si que se puede decir escrupuloso registro. Documento por documento, asiento por asiento, balance por balance y... nada, todo como una seda. ¡Qué lección para Sansano y sus secuaces!

Salir a la calle la comisión revisadora, y echárselo encima carlistas y sacristanes, fué todo una.

—¿Se ha encontrado algo?—preguntaron.

—Nada—contestó la comisión.

Al célebre carpintero le entró un temblor terrible y dijo: Pe... pe... pero es cie... cie... cierto?—Sí, hombre, sí.— ¡Ay! ¡Ay! ¡Ay de mí!—y al carlistón se li *afuxá el cos y va estar una semana de vareta*.

El pasado domingo celebres Junta

# TRABAJO

ahí ha puesto al público un anuncio que dice. Se venden sellos de cauchú con el «Maura, sí» ¡Qué barbaridad!

De manera que si alguien desea un sello con el «Maura, no», se fastidia.

Esta visto que la pasión quita el conocimiento.

¡Estamos, Sr. Botella?

§ § §

Quando un ciudadano atenta contra la vida de algún alto personaje, no falta quien se atreva a exclamar: Eso es inhumano; sin tener en cuenta que los que así proceden son los que más quieren a la humanidad.

## Influencia perjudicial del sansanismo

En actuación en la política local

Cómo empezó y cómo acaba

XIX

¡Se conocen, marrullero!

Las cosas pequeñas, las cuestiones personales, las de *grupito*, han acabado para siempre en las columnas de «La Libertad».

Conste así.  
(De «La Libertad» de 28 Junio 1914).

Ya lo saben ustedes. Que conste que en el periódico de Sansano han venido existiendo, imperando, las cosas pequeñas, las cuestiones personales y las de GRUPITO. Ya lo sabemos, pero bueno es nos lo diga la propia «Libertad». A confesión de parte...

Ahora bien; esa cantinela de haber concluido las cosas pequeñas, es falsa, como los besos que Sansano le dá al anillo del obispo. La necesitamos sobradamente. Ese mismo le ha dicho muchas veces—ahí está la colección de «La Libertad» para comprobarlo—y luego ha hecho otra cosa.

Generalmente emplea Sansano ese lenguaje cuando pretende algo. Ahora quiere hacer méritos a los ojos de Tari y Gómez para que le entreguen las 800 y pico de pesetas que aspira—¡siempre las picaras *peras* impulsando las acciones humanas!—y todo se vuelve salomas y buenos propósitos.

¿Las pesetas? ¡Púuuup...!

Acabamos de saber que hay concejales de Ganga, Tari y Gómez que han manifestado, en la intimidad, la repugnancia que les inspira la pretensión deducida de que se le regalen a Sansano las 800 y pico de pesetas que pretende, invertidas en aquellos famosos banquetes, refrescos y chocolates del tiempo de los recibos salenarinos falsos, los calderos que ni prestaban servicio ni cobraban, los vales, etc., etc.

Y ha venido a irritar más el ánimo de dichos concejales, las mortificantes alusiones de Sansano, en la última sesión municipal, contra el ex-alcalde D. José Selva, a las cuales contestarán, según parece, inclusive con la rebeldía a sus jefes, si éstos se obstinaron en ordenarles la toma de un acuerdo que es a to-

das luces ilegal y cuya adopción tiene señalada en el Código penal la sanción debida.

De modo que no le ha servido a Sansano de nada la humillación hecha visitando las casas de Gómez y Tari, porque con las pesetas del *plata* NO SE JUNTARÁ. Cuando quiera pueda reanudar, con nuestro aplauso, la campaña periodística contra Tari y Gómez y verbal, en las conversaciones privadas, contra Ganga.

¿Que Tari y Gómez visitarán a Sansano? ¡Naranjas de la China!

Queriendo disimular la baja que Sansano realizaba al pisar los umbrales de la casa de D. Manuel Gómez y de D. Andrés Tari, de quienes cosas tan estupendas ha dicho y escrito el amo de «La Libertad», decía Sansano en su periódico del día 21 de Junio último, que así como él y Gómez visitaban a Ganga, y éste y él a Gómez, otro día visitarían a Sansano Gómez y Tari.

¡Pare V. ahí, transformista! Eso es lo que V. ha deseado siempre y no ha conseguido nunca. Y si no, cuando ocurra, nos avise. Pero no ocurrirá porque a V. le consideran una *cosita*. Cuando les conviene le tienen por amigo, cuando quieren le dan un puntapié y V. se pasa la vida unas veces combatiéndoles y otras alabándoles.

Todo tan transformista y tan ricdiculamente.

## Pinchazos

No vendas, querido amigo, si adquirir quieres ganancias, por esas calles de Dios melones ni calabazas, porque se vé claramente que el fértil suelo de España, produce muchos melones y *bachosques* de santa Ana. De calabacines, hay por esas calles y plazas un diluvio: por lo tanto tu empresa está fracasada. —¿Pero qué voy a vender para mantener la casa? —Vende huevos y vergüenza que es lo que nos hace falta.

§ § §

¡Estoy muerto de calor! ¡Nada, que me desespera este continuo sudor! Hay que buscar la manera de hacerme un ventilador.

Lo dicho, este maldito calor me asedia, me ahoga, me asesina.

Y no paran aquí mis penas. Me rodean un centenar de mosquitos, que ya ya. Es lo que dirán ellos:

Ya que escribes «Pinchazos», amigo mío deja que colabore Pedro el mosquito.

Y en verdad, tienen sobrada razón, porque de cada pinchazo me alcanzan un palmo de la silla.

No falta quien me aconseja que para auventar tan horrendo calor y respirar fresca atmósfera, vaya a las sesiones del Municipio; y tienen razón, porque cuidado que hace fresco en ese bendito salón.

Así se explica que algún concejal suelte cada fresca...

Vaya una frescura de marca mayor, que hay en el erario, sin ventilador.

\* \* \*

Se me ocurrió una mañana salir a dar un paseo por el campo, y volví a casa con un malhumor de mil diablos. —¿Por qué? Algo pesado es el caso para darle publicidad, pero allá voy y que dispense el amable.

A dos kilómetros de la población existe un gran depósito; en él se hospeda una manada de cerdos y para que los animalitos respiren pura atmósfera, el dueño de los *señores* cochinos, ha instalado un gran ventilador.

Ya lo ven ustedes; los animales disfrutan de ese higiénico y maravilloso invento, mientras los trabajadores resultamos cero bajo cerdo.

## ENTIERRO CIVIL

El jueves de la presente semana recibió sepultura en el cementerio civil el cadáver de nuestra compañera Antonia Martínez Maciá, viuda del que fué en vida nuestro estimado correligionario el malogrado Pascual García Blasco, fallecido tras penosa y larga enfermedad.

El recuerdo de tan queridos amigos, desaparecidos, aunque por ley natural, siempre dura, máxime cuando tiene lugar prematuramente, nos llena de intenso dolor, que se agranda en presencia de los tres huerfanitos, cuyas tiernas, inteligencias no pueden abarcar en estos instantes la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

Reciba la familia de los infortunados difuntos la expresión de nuestro sentido pésame.

## Administración

Algemés (Valencia).—Recibidas 15 pesetas de los 400 ejemplares remitidos, que a peseta los 30 números, quedan a su favor 1'65.

## NOTICIAS

Cédulas personales

Por medio de atenta carta nos encarga el Sr. Alcalde ha gamos público, que ha sido pro-

rogado hasta el día 31 de los corrientes el plazo para la adquisición de cédulas personales sin ningún recargo.

## ÚLTIMA HORA

¿Otra vez la huelga?

Informalidad patronal

Escrito lo que sobre la huelga decimos en segunda plana, nos hallamos con que hoy viernes en la noche, al regresar de su trabajo los tejedores que han sido huelguistas y han reanudado sus tareas en la mañana de este día, nos enteran nuestros compañeros de que la Casa Ferrández y Compañía trata de quebrantar las condiciones estipuladas, negando la palabra dada a los Sres. Alcalde y Capitán de la Guardia civil, los cuales verán en el lugar que les deja dicha Casa y lo que hacen como autoridades y como hombres de cuya caballeridad nosotros nunca hemos dudado.

Los obreros han acudido al alcalde en queja de lo que ocurre y éste les ha dicho vuelvan al trabajo en el siguiente día sábado, asegurándoles el cumplimiento de lo pactado.

No tenemos tiempo para entender estas cortas notas, por tenerse que cerrar la edición de esta hoja dentro de pocas horas.

Diremos sin embargo, breves palabras.

Confesamos ingenuamente que si el patrono trata de no cumplir lo pactado, o de falsearlo, nos hemos equivocado, equivocación que procede de haberlo considerado discurriendo con la cabeza, ya que esta informalidad pone de manifiesto una vez más su espíritu de intransigencia y su comportamiento, no solo cuando trata con modestos obreros, sino también tratando con los Sres. Capitán de la Guardia civil y Alcalde.

Hablaremos largo y tendido. Hoy una sola consideración.

La tranquilidad pública no puede estar a merced de un patrono que falta a su palabra, por poderoso que sea. ¿No le parece a la justicia, si la hay?

## ¡A LA MAR!

En inmejorables condiciones y por poco precio, se vende una barraca.

Informes, en la redacción de este periódico.

Avise

En la casilla número 4 del Pabellón de Carnes de este Mercado, se vende diariamente carne tierna de cordero. Servicio esmerado.

## BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior	15.046.684'31
Imposiciones durante la semana	859.684'79
Suma	15.406.319'10
Reintegros	854.669'27
Saldo	15.051.649'83

Madrid 30 Mayo 1914.

Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.<sup>a</sup> López

Canalejas (Corredora), núm. 1

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales

## Servicios médicos

LA UNION, Sociedad femenina de socorros mutuos.

Servicio médico para los meses de Mayo, Junio y Julio.

Santamaría y Llano: D. Andrés Brú Gomis.

Arrabal y Centro: D. Juan Mic Serrano.

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Mayo y Junio.

Arrabal: D. Juan Micó Serrano.

Centro y Santamaría: D. Andrés Brú Gomis.

Llano: D. Manuel Martínez Magro.

## Agencia de Encargos

Ramón Molina Pérez

Servicio diario entre Elche, Alicante y Madrid, en combinación con las líneas de Valencia y Barcelona y estaciones limítrofes.

Puntos de parada:

Elche: Canalejas, 4, segunda

Alicante: Plaza de Isabel II, número 3

Madrid: Magdalena, 15, Estorvina

Tipografía de José Agulló Sánchez

**BANCO DE CARTAGENA**  
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España	3.920.867'83	Cuentas corrientes	5.881.881'00
Pagado dividendo cuenta utilidades	1.742.402'54	Imposiciones a fecha fija	587.881'00
Cartera de títulos	15.245.424'06	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.013.000'00
Cartera de efectos	2.892.707'54	Efectos a pagar	328.708'00
Participaciones	4.467.586'54	Corresponsales	8.416.250'00
Cuenta corriente con garantía personal	7.022.134'44	Varios	559.284'00
Corresponsales	156.998'60	Dividendos a pagar	15.204'00
Varios	988.042'82	Utilidades líquidas	1.000.000'00
Inmuebles	175.319'81	Fondo de reserva estatuario	2.000.000'00
Mobiliario	58.205'66	2.º Fondo de reserva (voluntario)	10.000.000'00
Cámara acorazada de Cajas de Ahorro	806.968'52	Capital	87.426.607'96
Gastos de primer establecimiento e instalación	37.426.607'86	<b>TOTAL GENERAL</b>	<b>87.426.607'96</b>
<b>Total</b>	<b>37.426.607'86</b>	<b>VALORES NOMINALES</b>	
<b>VALORES NOMINALES</b>		Depositos en custodia	22.173.386'08
Depositos en custodia	22.173.386'08	Acreeedores por depósitos necesarios	27.008.435'06
Depositos necesarios	4.395.048'93	Depositos de valores en garantía	4.885.048'98
en garantía	27.008.435'06	<b>TOTAL GENERAL</b>	<b>64.435.042'92</b>
<b>TOTAL GENERAL</b>	<b>64.435.042'92</b>		

**Servicio de Encargos de Crevillente, Elche, Alicante Y VICE-VERSA**

**Salvador Tomás (a) Colchonero**

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID, BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

**JOAQUIN PEREZ SANCHEZ** Fabrica de **Aguardientes, Licores y Jarabes.—ELCHE**

**Diccionario Manual Enciclopédico**  
X X X X DE LA X X X X  
**Lengua Española**  
publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuas de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millones de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas.

Todo nuevo y original, EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta: Librería Agulló, Canalejas, 5

**ENTIERRO CIVIL**

**"LA PAJARITA"**  
Casa de Comidas  
**Ramón Brotóns**  
Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2  
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO — PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido 25 cts.  
» de sopa 30 »  
» de arroz con conejo 30 »  
» de estofado de ternera 30 »  
» de guisado de almondigas 30 »  
» de habichuelas 30 »  
Un par de huevos a plato 25 »  
Uno 15 »  
Un par de chuletas asadas o fritas 25 »  
Una 15 »

**PINCHAZOS**

DISPONIBLE

**COSTUREROS**

AGUJAS ALMARADAS  
CALIDAD EXCELENTE  
A 40 céntimos de peseta.

VICENTE FERRANDEZ SELVA  
Barrio San Jerónimo, núm. 25

**Pedro Valero Clement**  
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerzay Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los obreros.

A 10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Programa de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

A 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

**TRABAJO**

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE

DISPONIBLE